超级编

"慢"阅出智慧"共"读见真情

家校共育让学生感受"读书的力量"

"看,这是我的图书角。每天放学后,我都会在这里放松一下!"11月4日,江岸区新村小学一(2)班学生周绾岑捧着自己心爱的书籍,对着镜头露出灿烂而自豪的笑容。他展示的不仅仅是一个角落、几本书,更是一个向他敞开的广阔世界。这份因阅读而生的快乐,感染着家里的每一个人。

近年来,江岸区新村小学响应"全民阅读"号召,在"慢"语文课程理念背景下,坚持"五育"并举,育人为本的原则,持续推进"书香校园""书香家庭"建设,通过在低年级开展"晒晒我的读书角""小主播""陪你读"等活动,中高年级开展"小小演说家""名家面对面"等系列读书活动,让学生感受"读书的力量"。

小小图书角,满屋书"生"气

开学以来,一场深入人心的"晒晒我的图书角" 实践活动在新村小学一年级新生中产生"虹吸效 应"。

新村小学学生们晒出的家庭图书角,让大家发现:那些滋养孩子阅读童年的,往往不是宏大的空间,而是这些藏在生活缝隙里的墙角、窗台、床边。这些看似不起眼的角落,被一家人用爱和智慧细心填满,它们或许只有一平方米,却承载着全家对孩子阅读世界最厚重的支持与最温暖的期待。

"理"书,亦是"理"心。孩子们化身小小整理师, 踮起脚尖,细心地将书籍分类、排序、擦拭。他们或许 还认不全书名,却能按大小排列,颜色分区、主题归类, 在一次次取舍与摆放中,不仅让书架变得井井有条, 更在实践中学会了归纳与整理,懂得了珍惜与责任。

"这个图书角是我们亲手打造的知识殿堂,每一本书都有了属于自己的'家',每看完一本就要把它放回原处。"看着儿子一板一眼地通过视频向老师、同学们分享自己的"宝藏","90后"家长高珊感悟到,这份对秩序的敬畏,对阅读的热情,将内化为孩子良好的生活习惯,成为其终身受益的财富。

让"书式"生活,镌刻亲子时光

家长们常常期待孩子爱上阅读,或许,答案就藏在我们日常生活的场景里。家里的那个小小图书角,是阅读旅程中第一个温暖的驿站。

爸爸妈妈暂时放下忙碌,与孩子依偎在一起,共读一本书。眼神的交汇,会心的微笑,偶尔的提问与讨论……构成最动人的画面。这一刻,阅读不再是单向的学习,更是亲情的桥梁与纽带。在共同的阅读中,传递的不仅是知识,更是爱与陪伴的温暖。

在自己的小天地里,孩子们或端坐于书桌前,或 惬意地窝在沙发里,甚至席地而坐,只要有书,哪里 都是他们的"黄金屋"。那微微蹙起的眉头,那不自 觉上扬的嘴角,诉说着他们正与书中的人物同悲同



孩子们在学校阅览室里静读。

喜,在知识的海洋里尽情遨游。这一刻,世界的喧嚣与他们无关,只有思想在字里行间自由穿梭······

"孩子们和爸妈一起挑选书架、整理书籍,甚至 用画笔装点角落——让小小的空间,装满对阅读的 期待,对生活的沉淀。"该校阅读推广人熊溢芬说,学 校期待通过这样的方式,让书香浸润每个家庭,在阅 读中启迪智慧,品味静好。

直面阅读痛点,实施"点灯计划"

阅读培育的是丰盈充实的灵魂世界,是气象万千的精神品格。为激发学生的阅读兴趣,该校高度重视学生的阅读体验,让学生通过阅读,经历由文字、内容到方法习得、能力提升、精神成长的全过程。

有藏书不等于爱看书。为进一步促进学生阅读习惯的养成,学校对学生阅读的问题进行分析:缺乏有效引导,为读而读疲于应付;快餐式阅读,让阅读少了温度和滋味;电子产品盛行,阅读的吸引力减退。对此,学校实施了"阅读点灯计划",注重读物的价值引领作用,同时注重把学生的学习经历和生活经验连接起来,赋予阅读与表达所需的工具与支架,让学生切实感受到,阅读与不读就是不一样。

该校还充分发挥"互联网+教育"智慧校园的优势,为学生搭建读书分享的平台,利用电子班牌、校

园广播站、喜马拉雅App、荔枝App等进行读书分享,由读给自己听到读给伙伴听,读给网友听,阅读活动鲜活起来。书香沉淀为智慧与自信,家校、师生共同经历、见证成长。

"我们化身'汉字小侦探',开展错别字'清零'计划。比如:聚焦展示栏、植物名牌,用火眼金睛,细心排查每一个疑似错字,核实之后,再一一进行修改。"该校四(5)班学生李暄妍对开学以来学校开展的一系列丰富多彩的语言文化活动交口称赞,同学们在纠错改错中增强对正确使用汉字的责任感。

六年级学生们则通过观看《"字"从遇见你》《汉字五千年》等纪录片,以提纲和思维导图梳理汉字演变历程,随后开展分享交流,共同探讨中华文化的博大精深。学生们纷纷表示,从中深刻感知到汉字的隽永,笔墨流转间体会到书写的意趣。

该校党总支书记董琼表示,在"慢"语文课程理念背景下,我们对学生阅读不求快、不求急、不求成,而求稳、求实、求效,让学生在多维共读,交互分享的沉浸式体验中,感受读书的快乐。学生逐渐跨越阅读障碍,呈现出由"要我读"到"我要读"的成长轨迹。

(长江日报记者向洁 通讯员朱洁)

五育并举案例

初中阶段家长这样做

实现从"管控"变"赋能"



武汉市第一初级中学教师王小华。

七年级小杰的妈妈最近十分苦恼,她发现原本乖巧听话的儿子开始对她的叮嘱充耳不闻,每天催促写作业的对话总要重复好几遍,儿子还总把自己关在房间,拒绝沟通,一过问学习情况就情绪激动,亲子关系日渐紧张。八年级小玲的爸爸也很困惑:自己事事为孩子"兜底"——作业帮检查、矛盾帮解决,孩子成绩却不升反降,还总躲着他。

这些现象在初中家庭中并不少见。随着孩子步入青春期,自我意识逐渐增强,许多家长发现以往行之有效的管教方式开始失灵,过度管控反而引发孩子的强烈抵触。如何在尊重孩子成长需求的同时,引导他们走向自主与自律,成为摆在众多家长面前的重要课题。本期的《你问我答》邀请到武汉市第一初级中学教师王小华,与家长分享在初中阶段,家长如何从事事操心的"管控者"转变为懂得放手的"赋能者",构建更健康和谐的亲子关系。

从"指挥官"到"引导者":把方向盘慢慢交出去

想象一下,如果我们的工作总有个上司在耳边事无巨细地指挥,恐怕我们早就内心抵触、想要"罢工"了吧?其实,青春期的孩子面对喋喋不休的指令时,也是同样的心情。他们蓬勃发展的自我意识,不再满足于简单地听从"快去写作业""不准玩手机"这样的命令,而是强烈渴望拥有一片属于自己的决策领地,以此来宣告"我能行"。

因此,家长们要开始有意识地转变角色,把那些带着催促和命令的陈述句,换成充满尊重与探索的疑问句。"对于周末的复习,你觉得怎么安排效率更高?""这个项目看起来有点挑战,你需要我提供什么样的帮助呢?"这样的转变,其意义远不止是语气的改变,它仿佛将一台只能单向发号施令的对讲机,升级为一座可以双向沟通、交换意见的坚固桥梁。当我们能克制住指挥的本能,主动收起那根象征权威的指挥棒,转而拿起一面协同探索的引导旗时,往往会惊喜地发现,我们的孩子远比我们预设的更有主见,也更具解决问题的潜力。

当然,放手不等于放任。就像教孩子学骑车,我们先要扶着车把,然后悄悄松手,但始终在身后守护。给孩子试错的空间,让他们在安全范围内体验选择的后果,这比一千句说教都来得有效。

从"结果监督"到"过程陪伴":关注旅途而非终点

分数固然是某一阶段学习成果的反映,但如果我们

只扮演拿着放大镜、四处寻找扣分点的"监工",就会不自觉地让孩子感到,他的价值仅仅被几个数字所定义。这不仅会催生焦虑,更可能磨灭他与生俱来的好奇心。

家长应努力从这片结果的焦土中撤离,转而成为孩子探索路上温和而坚定的"旅伴"。这始于我们日常关切的转变:试着把那个充满压力的"今天考了多少分",换成充满探索意味的"今天在课堂上学到了什么让你觉得有趣的东西";将那句着眼于比较的"你排名第几",换为看见他付出的"为了这次挑战,你觉得自己哪些努力特别值得肯定"。这些看似微小的语言转换,其力量在于,将学习的重心从对外部评判的恐惧,悄然移回到了对内部收获的满足上。学习,也因此从一个需要背负的沉重负担,开始向一场有趣的发现之旅转变。

我们可以在厨房里、在散步时,用鲜活的生活实例让书本上抽象的概念变得触手可及。当我们真正将关注点从那个遥远的"终点"拉回到充满生机的"过程"本身时,我们会发现,孩子的内在驱动力被点燃,那些我们曾经苦苦追逐的进步与成长,反而在一种更松弛、更信任的氛围中,自然而然地水到渠成了。

从"批评指正"到"优势发现":做孩子的头号粉丝

每个孩子都如同一颗独一无二的星星,拥有着自己特定的轨道与发光频率。倘若我们总是举着"别人家的孩子"作为标尺,便如同在星光灿烂的夜空中只认定一颗星,从而错过了自己孩子身上那片最独特、最闪亮的光芒。这种比较,非但不能催人奋进,反而会让原本的光芒因不被看见而逐渐黯淡。

家长们应该为孩子量身定制一副"优势放大镜"。透过它,我们会发现:也许他的数学思维不算敏捷,但在文字的天地里却充满了动人的灵气与想象力;也许她平时安静内向,不善言辞,却拥有着远超常人的敏锐观察力与一颗体贴人微的心。当我们开始有意识地去寻找、欣赏并大声赞美这些特质时,一个奇妙的转变就会发生——这些被看见、被肯定的闪光点,会像得到了阳光和雨露的种子,在孩子内心这片沃土上迸发出蓬勃的生机,茁壮成长。

这种"优势发现"的思维,更需要融入家庭日常的语言环境。请试着将那句充满指责的"你怎么又这么粗心",转化为饱含信任的"细心一点,你会做得更出色";将那句失望的"这道题怎么又错了",转化为充满希望的"我们又找到了一个可以进步的机会!"

从"单向要求"到"双向成长":成为更好的自己

最好的家庭教育,是与孩子结伴同行、共同探索的成长之旅。在这个日新月异的时代,孩子往往比我们更具敏锐度——他们完全可以成为我们认识新世界的"向导"与"老师"。

可以定期举办轻松温馨的"家庭茶话会",孩子能畅谈他的奇思妙想与小小烦恼,我们也可以分享职场中的成就与挑战,甚至坦诚自己在适应新时代时遇到的困惑。这种真诚的生命对话,远比单向的训诫更能滋养彼此的内心,让亲子关系从垂直的指挥,走向水平的连接。

带着真诚的好奇心,主动了解孩子喜欢的游戏规则、关注的视频创作者、喜爱的音乐风格——尝试从他的视角去理解他所处的文化环境。当我们能自然地说出"这个妈妈不太明白,你能给我讲讲吗?"时,我们放下的不是威严,而是隔阂;收获的则是孩子眼中的光彩与被信任的感动。

邮政编码:430013



《赏花时》

武汉市粮道街中学积玉桥校区717班 张子暄 指导老师:袁凌巧



《蛙》

武汉市粮道街中学积玉桥校区718班 郭予甜指导老师:袁凌巧



《河边小镇》

武汉市粮道街中学积玉桥校区 710班 卢星耳 指导老师:袁凌巧

长报传媒集团印务分公司承印

巧用"地图"

把"看不见的思维"变清晰

名师名片:唐静,硚口区教科研中心语文教研员,正高级教师教育部新时代名师,湖北省特级教师,湖北名师,武汉市"黄鹤英才"。

在工作中,总遇见不少老师发问:怎样培养学生的思维能力?在生活中,也听见家长抱怨:孩子学习语文总犯难,课文知识点记不住、作文写得没有条理,我们想帮都不知道怎么人手。其实,解决这些问题的关键,不是让孩子多做题,死记硬背,而是帮助他们把"看不见的思维"变清晰——思维导图就是一把打开孩子思维大门的钥匙。

教育家杜威曾说,教育不只是传授知识,更要培养思维能力。而学习的本质,正是主动思考。对语文学习来说,思维导图就像一张"思维地图":它能把课文里零散的段落、作文里混乱的想法,都串联成有条理的脉络,让孩子从"被动接收"变成"主动梳理",慢慢养成会思考、会总结的习惯。

认识思维导图:不是复杂的工具,是思维的"八爪鱼"

很多老师和家长一听到"思维导图",就从心里觉得它是一种复杂的思维训练工具,让孩子绘制思维导图,更是需要有极强的思维能力和动手能力。其实不然。

用一句话讲,思维导图就是把大脑中看不见、摸不着的思维,从大脑中导出变成一张地图,可视化地呈现在眼前。

从结构特征看,它特别像一只可爱的"八爪鱼"——"鱼头"是核心主题,也就是需要思考探究的内容;"八只爪子"就是围绕主题展开延伸、关联的分支;分支的末端借助关键词或者图像进行梳理、总结。这种由主题延伸,通过主分支(核心观点)、子分支(论据、例子)的层级展开思考,能梳理逻辑脉络,还能通过颜色、符号强化记忆点,把孩子"模糊的感觉"变成"清晰的逻辑"。比如孩子读课文时,可能只记得"谁做了件事",但用思维导图—画,就能清楚地看到"事情的起因、经过、结果",思维也从"零散"变得"集中"。

教绘思维导图:聚焦读写,绘 好两类核心导图

在课堂上教学生画思维导图,只需要紧扣语文学习的核心——阅读和写作。每一次画图,都是一次"深度思考练习"。

读课文:围绕三个问题,绘制"内容结构图"。读一篇课文,绘制导图的过程也是对文章再思考的过程。可以引导学生边画边问自己三个问题:文章写了什么?怎么写的?为什么写?这三个问题理清楚了,课文才算真的读懂了。

写作文:有条理地梳理,绘制"写作构思图"。很多学生写作文卡壳,不是没内容可写,而是不知道怎么写:"先写什么、再写什么"。这时候,花几分钟画一张写作构思图,就能帮学生突破难点。

比如写"记一次难忘的活动"",不妨让学生先定中心词"难忘的活动",再顺着起因、经过、结果画分支。梳理的过程中,学生自然就学会了有条理地思考,写出来的作文也不会抓不住重点。不同年龄段的学生,绘制的思维导图侧重点也有所不同。低年级孩子可以借助导图进行词语的分类和整理,如:字的偏旁部首分类、字的结构分类、一字开花,词语分类……在分类中促进理解,学会多角度思考问题。到了中高年级,随着学习能力的提升,"图"的形式也变得丰富:故事山,突出情节的一波三折;思维树,从不同的角度发散思考;



流程图,梳理事情的顺序;气泡图,进行描述和分析……将思维转化为图形,实现"思维变图"。当然,学生们更可以从他人的导图中促发联想和散发,激发更多的新观点,培养创造性思维。

辅用思维导图:在家就能用 的思维导图小方法

很多家长觉得辅导孩子绘制思维导图很难,其实完全不用复杂工具:一张A4纸、一支笔,每次10分钟,就能和孩子一起练习。关键是"让孩子当主角,少指挥、多互动"。

招数一:用导图"复述故事",练表达、记细节;孩子读完小故事后,别直接问"你读懂了吗?记住了吗?"可以说:"我们一起画张图,你看着图给我讲讲这个故事吧?"比如读《三只小猪》,让孩子画"人物关系图",再顺着"建房子""大灰狼来袭"的分支复述。这个过程中,孩子会主动回忆细节,表达也会更有条理。

招数二:用导图"构思作文",破难点、理思路;孩子写作文前,家长可以和他"边聊边画"。比如孩子想写"第一次做饭",可以引导他回忆:为什么想做饭呀?做饭时遇到了什么麻烦?最后成功了吗?把这些点画成分支,孩子会发现:"原来作文就是把这些所经历的情节串联起来!"

招数三:用导图"规划生活",融语文、积素材;周末和孩子一起画"家庭周末计划":中心可以是"快乐的周末",分支列"周六上午去公园(观察花草)""周六下午读绘本(分享感受)""周日上午做家务(记录过程)""周日下午家庭采买(预算、物品、出行安排)"。在这个过程里,其实孩子在练习"分类"与"表达",还能把生活中的事变成作文素材。

实践思维导图:把思维导图 用在学习与生活的方方面面

课堂上教方法,生活里更要自主练习。掌握基础画法后,学生可以把思维导图变成"万能工具",用到学习和生活的多个场景里。读课外书籍,我们可以绘制整本书阅读地图;学习不同的知识,我们可以绘制不同的学科地图,如数学概念关联图、英语联想思维图……都可将零散的知识编织成知识的网络;生活中,还可以绘制生活实践地图:整理外出的行李,用导图分类、补充——这是语文"分类思维"的练习,让语文融人生活,孩子才会觉得"有用又好玩"。

儿童心理学家皮亚杰说过:"思维可视化,促认知生长。"对孩子来说,画思维导图不是"任务",而是帮他"看见思考的过程"。

格物正心,任重道远

武汉市东湖中学高二(2)班 张绮萱

个人的修养与成长,是一个由内到外、由近及远的过程。"致知在格物"指出修养的根基在于穷究事理;"知人者智,自知者明"揭示真正的智慧在于认清自我;"士不可以不弘毅,任重而道远"点明君子应当以坚毅之心肩负重任。因此,我们在探究事物规律的同时,更要认清自我和他人,最终以坚毅之心担当使命。探求万物之理,寻觅世界真相。

在穷究事物规律的过程中修养个人品格。自然奥秘,需格物以穷其理。徐霞客风餐露宿三十载,以双脚丈量,河,方成地理奇书;屠呦呦翻阅古籍,历经数百次实验,终从青蒿中觅得济世,药,袁隆平扎根稻田,细察稻花纷扬,乃良药;袁隆平扎根稻田,细察稻花纷扬,才培育出养活亿万人民的杂交水稻。他们皆以格物之功,叩问天地玄机。社会规律,亦需格物以明其道。费孝通先生深入江村,在田野调查中洞察中国社会军深入江村,在田野调查中洞察中里社会结构;陈寅恪埋首故纸,通过"史诗五旅,还原历史本相。唯有沉心钻研,方能穿透迷雾,把握时代脉搏。

常怀自省之心,勤拭心灵之镜。 探究事理时更应认清自我,看清他 从观历史,善知人者成就霸业。鲍 叔现历史,善知人者成就霸业。鲍 霸;刘备三顾茅庐,得诸葛亮辅佐后, 新天下。他们慧眼识人,知人善任,展 现了"知人之智"的卓见。然而,"自知 之明"更为可贵。唐太宗以魏徵为镜, 虚怀纳谏,常反躬自省,终创贞观之治; 曾国藩每日静坐自省,坚持写日记以 "研己"改过,在功成名就后仍能持身守

正。正所谓"胜人者有力,自胜者强"

让我们常怀自省之心,既看清他人,更

印刷质量监督电话:027-85888888

认清自己,抵达澄明通达的人生境界。 肩负使命担当,踏上任重之道。

"士不可以不弘毅,任重而道远。" 此言道尽了志士仁人的精神底色。弘毅者,胸怀天下而意志坚定;任重者,肩负使命而矢志不渝。黄大年将生命者,原使命而矢志不渝。黄大年将生起民处复兴地探测,以科技报国之志托起民处复兴的梦想;袁隆平毕生躬耕于民远离,一粒种子改变世界,让亿万人民远离"的赤子之心,将青春永远定格在喀喇昆仑。他们以生命践行弘毅,用担当诠释使命。前路漫漫,更需脚踏实地;使命在肩,尤当奋勇争先。让我辈以先锋为楷模,以奋斗为舟楫,在民族复兴的征程上书写无愧于新时代的壮丽篇章。

格物致知、认清自我与任重道远三者相互贯通,层层递进。格物是积累智慧的根基,自知是持守内心的明镜,担当是知行合一的归宿。无格物则识浅,无自知则行偏,无坚毅则志虚。唯三者兼备,方能在认识世界与完善自我的循环中,成就完整人格。

格物明理,修身立心,知行合一,勇于担当。我辈青年当以格物精神求知,以自省意识明己,以实干姿态肩负时代使命,在知行并进中书写青春华章。 指导老师熊文点评:文章以"格物—

自省一担当"为脉络,将"致知在格物" "自知者明""任重道远"的经典内涵串 联成线,三层递进的论证逻辑清晰,展 现出对"个人修养与时代使命"的深度 思考。在内容上,旁征博引是其显著亮 点。论据典型且富有层次,横跨古今, 紧密扣合分论点,论证扎实有力。

本社社址:湖北省武汉市江岸区金桥大道113号新长江传媒大厦